



**TONGLE**  
Resturant Restaurant

我们以烹制美食为乐  
学院后街58号, 电话: 0571 8883 8888

**同乐餐厅 TONGLE**  
杭州学院路29号  
0571 8883 8888

## 二寻花踪

### 杭州西溪湿地,一曲溪流一树梅

都说踏雪寻梅,于是这赏梅的第二心境便是:三五知己结伴探梅,讲究一个“寻”字。这里我们为你推荐的是西溪湿地。

西溪的梅花颇具来历。从南宋开始,西溪梅花就盛极一时,与灵峰、孤山一起为杭州三大赏梅胜地;到清代,“西溪探梅”已被列入“西湖十八景”。

观赏西溪梅花,最好坐上一条小船边行边看,因为我们的主角梅花正是分布在这些河道的沿岸,岸上一株,水中倒影一树。其实,也只有在这竹林边、小桥下、镂空花墙里、篱笆外、溪流旁忽然看到稀疏的几株梅花兀自盛开——这样寻到的梅花,才会当宝一样地细细看来。如果你想进一步和梅花面对面的话,就要弃舟登岸,走上田埂小径,漫步在清风和梅花的混合气味里,渐渐地就会醉意朦胧起来。

也可以边赏梅边作一次“渔夫之旅”:旅程从小

巧的摇橹船开始,船工和渔夫都是西溪本地人。进行捕鱼的区域在风景最好的秋雪庵附近,你可以试试虾笼、地笼、丝网、撒网,每一种捕鱼方式都有它的特点。运气好的时候,还能碰上赶塘,成千上万条鱼儿活蹦乱跳的场面一定不负你的这趟“寻梅之旅”。

**赏梅攻略:**西溪湿地的梅花从春节前就有零星开放,但由于天气原因,还没有大规模盛开。现在去能看到的大部分仍然是花苞,但到3月初去赏梅就该很不错了。

#### 其它推荐

**孤山:**位于西泠桥附近鲁迅像旁,免费观赏。这里的梅花,特别适合三五成群,闲逛西湖时,逛到此处,与西湖美景相映成趣,合影留念,不亦乐乎!还记得“疏影横斜水清浅,暗香浮动月黄昏”吗?说的就是这里啦!

### 【梅花年年赏,不过你认识它们吗?】



#### 绿梅

绿萼梅俗称绿梅,因萼绿花白、小枝青绿而得名,属真梅系直枝梅类绿萼型。花瓣复瓣或重瓣,花蕾抗冻性差。自古,绿萼就深受人们的喜爱,我们现在见到的白梅花就是绿萼梅中的一种,还可以药用。



#### 江梅

江梅型梅花俗称江梅,属真梅系直枝梅类江梅型。花单瓣,呈白、粉、红等单色,萼为绛紫色或在绿底上洒晕。江梅的花期有早有晚,但相对来说早花品种多些。有诗“园林尽摇落,冰雪独相宜。预报春消息,花中第一枝。”说的就是江梅。

有的江梅品种花瓣较小而花丝较长,可形成长须的优美花型。



#### 朱砂梅

属真梅系直脚梅类,花萼绛紫色,单瓣、重瓣或半重瓣,花瓣深红色。余杭超山梅园的骨里红就属于此。



#### 宫粉梅

宫粉型梅花俗称宫粉梅,属真梅系直枝梅类宫粉型。花复瓣至重瓣,呈或深或浅的红色。宫粉梅是观赏型花梅,开花繁密,花色淡红,尤其难得的是能散出较为浓郁的清香。在杭州,这类梅花的观赏期可从2月上旬到3月上旬,是梅花栽培类型中品种最为丰富的,我们平常见到的梅花多是宫粉梅,曾有文人墨客形容它为“三千粉黛”。

## 三听花语

### 绍兴王坛镇东村梅园,住在农家,天天赏梅

要说赏梅的第三种境界,不得不先提一个人:林逋,他的“梅妻鹤子”故事可是无人不知,爱梅爱得如痴如醉到“青史留名”的人怕也少见。据称林逋赏梅,须在梅花树旁住几天,感受淡云、晓日、薄寒、细雨、轻烟、夕阳、晚霞等不同天气下的梅花。

如果你也想过几天这样的隐士生活,不妨去绍兴王坛镇东村梅园看看吧。东村梅园虽然不是旅游胜地,现在却已经是一派农家风光了,8000多亩的梅林长达5公里,漫天香扑鼻。据称那里每逢早春二月,满山遍野的梅花便竞相开放,徜徉其间,就像到了世外桃源一般。前几年,“香雪梅海”观光区投资上千万元,新添了探梅寻胜、登高临眺、香海人家、青梅竹马、香雪农庄、梅博馆、香雪梅河、香雪垂池等10处景点。“香雪梅河”还新砌了河岸,水中还有汀步道。一到梅花盛开时节,梅映清溪,片片梅花随风飘落,水中有花,花中有水,水里有鱼;而十里

梅园东首的“煮酒论英雄”景点,则再现了《三国演义》曹操、刘备煮酒论英雄的场景,尤其是曹操和刘备的两尊铜像,神形俱备,惟妙惟肖。

要是这几个双休去村里住几天农家客栈,在白墙黑瓦的明清老房子间闲庭信步,你会看到房前屋后的梅花在不同的天色里有着丰富的花语。试想一下,坐在山中的农家里和人下棋,清风把梅花香味送来,想看花,却无从寻觅。又或许坐在漆黑一片的庭院里赏月,泡一杯碧螺春,晚风带着梅花暗香袭来,心如止水。此时不见梅花,却远胜于相见。这便是赏梅的最高境界。

不过在王坛镇东村,不光能被美景所陶醉,还有那里的土味十足的农家饭菜。烧了梅干汁的红烧肉、梅花粥、梅花脯、梅花汤饼等,喝几口梅酒,小日子过得还真不错。对了,那里还是被省农业厅认定的“浙江省无公害水果产地”哦!